作

的

#### 星期四

# 天寒寻旧衣

○ 王吴军



上,或挂在纤尘不染的橱窗里,以洒脱出

尘的姿态,俯视着红尘里来来往往的脚步

和目光。然后,是在某年某月的某一天,

这些衣服被一双渴慕的手摘了下来,一件

相亲,都曾经是我的暖衣。我的衣服

以它的踏实和宽容,温暖着我在俗世

中的肉身,包裹着我心中小小的虚荣,

曾经一次次承受着他人真心或虚伪的

赞美。我把我的衣服一次次一天天地

穿下去,不知不觉中,眼见得这些衣服

一天天旧了起来,有了熨烫不去的皱

褶,甚至有了无法洗去的污渍,或者在

慢慢地褪色,慢慢地失去原来的美丽,

失去曾经的光彩。其实,这世上没有

谁的感情是永远新鲜的,总是有这样

或者那样的理由,让人忘了起初的心

飞。有那么多宽广的道路,有繁花似锦

的未来,希望像一望无际的田野,处处是

蓬勃的力量。老去却是让人多少有些气

馁的事儿,眼前的路和未来的路似乎也

走进公园,看到纷纷飘落的叶子在悠然

起舞,大地草木静谧安详,突然间就释

怀了。老去是自然而然的事,谁都改变

不了,这是自然的规律,自然也会给出

收藏。四季的更迭,也是从无限的宽广

走向了静而窄的天地,此时,却是放下了

身外的累赘,只剩下本真的自己。人生

的宽窄没有绝对的好坏,年轻时拥有大

把的时间精力,却不知这些的珍贵,容易

陷在浮躁中,容易迷茫,也容易随波逐

流;老去的路窄了,却也没那么可怕,反

而是收获了人生的果实,懂得珍惜眼前

的光阴和幸福,精神上富足而安宁,面对

事情,睿智而通透,像冬天的树,在时光

春天萌新,夏天茂盛,秋天收获,冬天

然而,这样黯淡的心绪在深秋时分

越来越窄。

我的每一件衣服都曾经和我肌肤

一件的在身上试穿。

天气越来越寒冷了,我打开衣橱找几 件厚一点的衣服,那一刻,我看到了昔日 曾经与我相伴相依的那些旧衣。

旧衣虽然旧了,但是,却是摸起来就 让人感到温暖的衣服。它们在昔日的时 光里被折叠整齐,相互挤靠着放在衣橱 里,散发着淡淡的樟脑味儿,恍惚间,还有 一丝绵绵不断的亲切气息

其实,那都是一些许久没有穿的旧 衣。有黑色的毛衣,有白色的秋衣,还有 咖啡色的夹克衫,以及黑色的棉衣,有的 衣服的颜色已有些微微泛黄了,不过,这 些衣服的式样还是那么特别,只是有的衣 服明显瘦小了许多。

衣服虽然是旧的,却曾经温暖无比和 鲜艳无比。

是的,旧衣也是暖衣,也曾经在这个 世界上无比光鲜过。旧衣也曾穿在人身

动,渐渐生出莫名的厌倦,最后,开始 无限期地将一些曾经拥有的美丽和光 鲜甚至温暖搁置起来,尘封在一隅,懒 得去理睬。

时光如水,时光这东西其实始终是超 越我们的想象的。有的时候,我们会忽略 时光的存在,但是,每个人丧失和接近的, 依然要遵循时光的规则。就如曾经穿过 的那些旧衣,在某一天,犹如秋天的扇子 一样,被冷落在一旁,蜷身在一个只可容 身的角落,尽管再也没有了清水的柔软洗 涤,但是,时光的流逝让它们仍然缓慢而 不可躲避地旧下去,甚至因为一些忽略和 遗忘,旧的速度会越发的江河日下。生命 的挺拔和痴爱也会一并旧去,渐渐成为一 些远去的影子,消失在时光的那一端,难

我曾经是一个不惧怕时光的人。总 是以为手里握着的,是可以尽情挥洒的大 把大把的光阴,所以,从不畏惧,从不惦 记,也从不吝惜,只是一味恣肆地挥洒着, 将自己的时光尽情付与无穷无尽的梦想, 付与柴米油盐的琐碎生活,付与无休无止 的许多欲望。

此刻,当我打开衣橱,站在那些尘封 已久的旧衣面前,我第一次看见了时光竟 然是以这样具体的形式存在着。昔日声 音和风景都遥远了,一层一层地覆盖着, 无声无息,却蓬勃有力,仿佛是宣纸上淌 着的湿漉漉的水墨,悄然晕染,慢慢渗透, 然后,猝不及防地将生活的本来模样慢慢 遮盖起来。岁月静好,惺惺相惜,曾经是 我一直有着的向往,我握在手中的旧衣, 亦是一阕昔日年华的影子。

有许多东西是由不得自己的。隔着 时光的堤岸,那些曾经的旧事越发朦胧和 不可触摸。而我心头汩汩流淌的思绪,依 稀是一掬细沙,悄然落下,纷乱,柔软,让 我一次次走进一件暖衣的深处,凝视那些 走失的时光,想起许多。

我今日的寻找旧衣,只是为了找到 一件暖暖的棉衣抵挡风寒,我的母亲嘱 咐我说,天冷了,记得添衣,妈不在你身 边,自己要照顾好自己。想起母亲的这 番嘱咐,我的心中有温暖,也有酸楚,便

催促着我去寻找旧时的棉衣,去抵挡晚 来风急。

母亲的手很巧,我小时候穿的衣服, 全是她一手做出来的。那时母亲给我做 的衣服,领子上总是要绣一条龙的图案, 袖口上要捏出一些皱褶,在我不小心蹭破 的地方,母亲会用她的巧手织出一只栩栩 如生的小老虎。我记得,年轻时的母亲常 常在忙碌之余坐在家门前的凳子上做衣 服,她飞针走线的样子很好看,像是一朵 春天的花,在阳光下温馨地绽放。后来, 母亲老了,她做衣服的手艺也不大用了。 我知道,当我想起那些母亲给我做的旧 衣,我就会想念那些时光深处的故事,想 念曾经的温暖

有些东西是无关风月的,仅仅是时光 的见证,珍惜过往的日子和温暖,于山长 水阔之后,凝成心中的温馨。对于旧衣 的眷念与遗忘,除了印证时光的流逝之 外,其实还是在测试着内心与内心的某 种距离。

每一件的旧衣都暗藏着时光的美丽 和温暖。抚摸自己的旧衣,就如抚摸时光 和温暖。曾经明亮过,曾经明媚过,曾经 爱过,也曾经恨过。衣襟上有几番的春来 秋往,如今,脚下踩着的还是那片土地,头 上顶着的还是那方蓝天,人却不再是当初 的人了,时光的流逝中,晨昏交替,昼夜转 换,已然是岁月蹉跎。

我想对我的旧衣说,如果时光也可以 旧去,我能不能成为你心上的旧影,不期 望年年月月的靠近,也不苛求分分秒秒 的拥有,我只是想让你在风轻云淡或月 朗星稀之时,偶尔想起我,再轻轻放下。

天寒寻旧衣,旧衣暖身心。旧衣是暖 衣,虽然旧了,却常常和人一生若即若离, 让人总是一生都难以舍弃。

天寒寻旧衣,默默寻暖意。旧衣暖身 心,真情未曾去。天气寒冷的时候,旧衣 依然是温暖而熨帖的,穿在身上,真的是 暖身而暖心。

旧衣,有着温馨的真情味道,在天 寒的时候,带来的不仅是温暖,还有彼 此相依相伴过的那种无比真挚而熨帖

#### 生活不易 人间值得

○ 刘亚华

朋友这两年接连遭遇事业的打击。 起先是因为用全部家当投资的公司生意 冷清,束手无策的他只好关门大吉,后来 不得已出门打工,新去的公司人际关系 又太复杂,他受到同事的排挤,一气之下 辞了职,干脆天天宅在家里,整天以喝酒 追剧度日。他说自己人到中年依然一事 无成,对不起家人,也无颜面对亲朋。对 自己已经心灰意冷了。

见他这样,我们心里也很难过,有个 朋友所在的公司刚好正缺人手,便介绍 他去。他起先有些犹豫,拉不下面子,又 觉得公司太小实现不了自己的人生价 值,后来经不住我们的劝说,还是去了。 一段时间之后,他完全适合了新公司的 工作,并在新公司如鱼得水,整个人恢复 了往日的生气。

几个月前,同事失恋了,每天上班 无精打采。也许是用情太深,失望太 大,他曾不止一次露出悲观厌世的念 头。他本以为从前一阵短暂的失败婚 姻中跳出来,会遇上一段美好的爱情, 便努力地付出,倾尽所有讨女友的欢 心,哪知道,越相处越矛盾不断,最终 女友提出了分手。这个结局对他打击

其实,同事工作能力强,只是个子 有些矮,长相又平平。我们都劝他,爱 情需要等,要努力振作起来,总有一个 适合的女子等着他。经过一段时间的 沉沦,他从失恋中走了出来,努力工 作。对于我们给他介绍的新女友,他起 先避而不见,说再也经不起感情的伤 害,要一个人过一辈子。后来他想开 了,也降低了找女友的标准,开始寻找 新的爱情。他坚信,不久以后,会有一 个真正赏识他的女子走到他身边,和他

共度余生。

路遥在《平凡的世界》一书里说: "生活总是这样,不能叫人处处满 意。但我们还要热情地活下去。人活 一生,值得爱的东西很多,不要因为 一个不满意,就灰心。"是的,不要因 为一个不满意,就灰心,我们要满怀 热情,努力地生活,快乐地工作。跳 出内心的悲伤陷阱,勇于接受事实, 千万不要因为一点点的不满意就放弃 了生命,也不要因为一点点的不满 意,就抱怨这个抱怨那个,自己的负 面情绪,不仅仅会让自己不好过,还 会让家人整天看着你的脸色行事,生 活如履薄冰、度日如年,让他们看不 到任何的希望。

生活不易,但人间值得,值得我们 用热忱去对待,用勇敢去面对,值得我 们用开心的笑脸、不屈的精神来过好每 一天。

散发缕缕清香,它在风中翩翩起舞,只在 一夜之间,就尘埃落定,洒落一地金色。 还有大漠胡杨,一抹刺眼辉煌,燃烧惨烈 激情,点亮绚烂诗意,让我想起古代将军 征战西北,在大漠孤烟深处,写下赤胆忠 心,屡建赫赫战功。可是,我也惊叹,天妒 英豪,感伤落叶飘零,那是风华早逝,如英

有片娇小落叶,叹息着,落于我掌 心。也许,它刚刚脱了明黄色的外衣, 或者高贵绚烂的容颜,我想它曾经像 一个威震古今的女皇,端坐在树枝的 大殿宝座上,绽放权利的欲望,安静地 欣赏天下英雄,挥洒血汗,气质飞扬,

读欧·亨利的小说《最后一片叶子》, 内心十分震撼。文中的老画家贝尔曼,为 亡的年轻生命。而老画家贝尔曼,却在画



我不知道自己偶尔写下的一些文字,算 不算得上是一种写作。如果是,它给我带来 了许多无法用语言来表达的某种喜悦。记 得第一次用笔,将自己内心的想法写下来的 时候,心情是很忐忑的,不知道会不会有人 去读那些文字,也不知道有没有人会喜欢那 样简单、不完整的一种表述,但是有勇气写 下来,就已经让我开心不已了,又怎敢有其 他的奢求呢。

我第一次写的文字,只是一篇读后感。 那时候太喜欢读汪曾祺先生的文字了。一 本偶然间从书店买来的《蒲桥集》,不知道读 了多少遍,越读越丢不下,越读越喜欢,终于

有一天,我在自己的日记本上写下了一篇读后感,很郑重,也很 认真。后来,我将那篇读后感修改、誊写在稿纸上,寄给本地日 报的副刊,希望能将我读完那些文字后的感受告诉更多的人。 庆幸的是,不久之后,那篇文字出现在了报纸副刊的版面上。我 相信,一定有人看到了那篇文字,也一定有人和我一样喜欢汪曾 祺先生的文字。那一刻,心里是有些虚荣的满足的。

不知出于什么原因,此后的好多年里,依然喜欢读书,却再也 没有把自己的想法写出来的信心和勇气了。孔子说,四十不惑。 四十岁那年,朋友对我说,你那么喜欢读书,为什么不试着写点东 西呢。我一想,也对啊。在读书、观察和思考时,我常会有一些自 己的想法,为什么就不能将自己的想法写出来呢。于是,在朋友 的鼓励下,我又开始尝试用文字来表达自己心中的一些想法了。

最初的尝试,是困难的。心中的想法,不知道该用怎样的方 法去表达;即使找到了方法,也不知道所用的文字,是否简洁、恰 当,能不能说得清楚,会不会给人造成歧义;也时常觉得所写的 文字,与自己的想法之间是有差距的;又总会觉得,那些文字并 没有把自己想要说的意思说清楚,心里一直是很纠结的。所以, 还是读书好,读书的时候,可以边读边想,也可以停下来慢慢地 想一会儿,即使想不明白也无妨,还可以用"不求甚解好读书"的 话搪塞自己。可到了写的时候,这些自娱的方法全用不上了,只 能慢慢地琢磨那些标题和文字了。

当一个人沉浸在文字所能带来的快乐中时,是会忘记许多 与文字无关的事情的。妻常笑话我,变得有些呆相了,这可能和 那些文字有关吧。大概是因为喜欢偏静的性格,我倒是乐于沉 浸在文字中的人。当我将心中所想的内容,拟好一个合适的题 目,并将其中的内容完整地表达出来的时候,心中的那种喜悦, 是比刚刚萌生这个想法时还要强烈一些的。若是发现了一个别 人没有,或是很少发现的想法时,那种开心,会更胜一筹,会更加 急于将之写出来,并尽力表达得更准确、更有意思一些。有时, 就是在这样一种喜悦心情的促使中,不断尝试着,努力将熟悉的 文字组合成句子、段落和篇章,让那些文字代言我想要说的话。

写作的喜悦,不仅在于能写出心中的意思,更重要的是这些意 思能被人认可、接受,并被人喜欢。这些年,自己的一些短文偶尔 能见诸报端,被一些朋友看到,见面时,他们会和我聊起读过某一 篇文章时的感受,我特别珍惜这样的一种理解。因为文字,还结 交了一些素未谋面的朋友,他们是我因文字而结的缘,我们之间 的交流,因为文字而更加的自然。这些朋友中,有我的文字编辑、 素不相识的写作者、一些爱好文字的人、朋友和同学,因为文字, 我们之间的关系又加深了一层,这是我以前不曾想到过的。

今年初的一天晚上,我接到一个陌生的电话,打来电话的是一 位老人,他告诉我,他退休后居住在上海,退休前是我们这座小城 党校的校长,我听过他的课,对他有些印象。他说在《光明日报》 上看到我的一篇文章,一看标题和内容,就猜出是我写的,他和我 聊那篇文章,作为一位长者,还对我说了一些鼓励的话语,这是我 写作之中遇到的意外之喜。写作,是能给人带来种种的喜悦的。

### 女人的三重底色

○ 曾正伟

窃以为,一个优秀的女子是拥有三重底色的,那便是书香之 味、烟火之味和脂粉之味。

书香之味是一种修养。读书能使人明白事理,开阔胸襟,也 能使人谈吐不俗,举止高雅。一个女人,只有在书卷中汲取营 养,才会拥有超人的智慧。"惟书有色,艳于西子;惟书有华,秀于 百卉。""腹有诗书气自华。"一个女子,一旦拥有了书香之味,她 就会摆脱天生的傲气、霸气和娇气。相反,她一定会拥有一种灵 气、秀气及和气。杨绛就是这样一位女子。她的文字虽然是信 手拈来的生活琐事,但字里行间却表现出一种少有的大智慧、大 境界、大胸襟,还透射出一种特有的灵气和浩然之气。

烟火之味是一种涵养。烟火之味即生活之味,它是时代赋 予女人的一种浓香。缺少这种味道的女子,就像美食中缺少了 一味佐料,让人感到索然无味。现在的年轻人生活节奏太快,加 上有些人一味地依老,饭来张口者大有人在。有些人天生丽质, 风情万种,却不懂得生活的真谛。有个邻居,一日三餐都要去婆 婆家蹭饭。有一次,婆婆住院做手术了,术后需要讲流食,她却 连熬粥都不会。这样的女人,其实不是一个完整的女人。只有 浑身散发着烟火之味的女人,才会活得从容而洒脱

脂粉之味是一种保养。一个女人,不一定要生得秀色可餐, 光彩照人,但一定要有女人味。女人能保持自然之美固然好,但 当她不具备这个条件或者到一定年龄时,不妨通过粉底、眼影、

眉笔、口红和面霜等美颜 手段,适当地化化妆。化 妆不一定要面面俱到,略 施粉黛,点缀一二便好。 这样既能弥补女人天生的 缺陷,又能增强女人的自 信心。但化妆最忌讳浓妆 艳抹,这样不仅显得俗气, 而且让人感到反胃。林徽 因并不是因为漂亮才让人 记住,而是因为一直淡妆 才让人怦然心动。

一个女人,一旦拥有这 三重底色,她无疑会成为一 个出类拔萃的人。女人就 像一本书,不断吸引着男人 们去"阅读"。如果你是一 个女人,那就做一个有品位 的女子吧!让身边的人,-页一页地把你"读"下去。



周末去看母亲,吃 完饭坐在桌前聊天,母 亲突然把目光转向我 的头发,她说,好像看

到了一根白发,说着就

要扬起手替我拔掉。

我一偏头,躲开了,笑

着说怎么会有白发呢, 看错了吧。 母亲也笑了,是 啊,还是孩子呢。在母

亲心中,多大都是孩 子,也永远年轻,不该 长白发,不会老去。在 母亲面前时,也真的会 觉得自己不会老去,永

远青春年少。

回家后第二天早 上洗头发,对着镜子吹 头发时,果然发现了一 根亮亮的白发。不禁 大声感慨:我竟然有了 白发! 质问时光这是 自己? 愣了好大一会 儿,才终于坦然接受白 发的事实。

前些年,我穿跟高 8厘米的鞋子依然健步 如飞。去年,换季时, 把以前的鞋子找出来

穿,竟然不能驾驭,一天下来,脚疼得难 受,就换成了鞋跟低一点的。今年更离 谱,跟高于5厘米的鞋就不能穿了。最近 换季,又为鞋子的事儿苦恼不已。年轻 时根本不会关注鞋跟的高度,只要好看 精致。现在不由得你去抛开那些炫目的 事物,而去关注实用和舒适。

头上不期然间发现的一根白发,豁 然间看到眼角长了皱纹,穿不了的高跟 鞋,怕冷……这些暗示着苍老的现实,总 会令人心惊黯然,唏嘘不已,伤心难过。

年轻总是好的,眼前展现的是无限 广阔的世界。海阔凭鱼跃,天高任鸟



## 一片兹叶的灵魂

一片落叶的叹息,我听到了。那片落 叶,在春天的枝头展示过娇嫩,水灵灵 的。深秋后,它化为鲜艳,璀璨醒目,让 我心醉。我感叹,那落叶像一台戏,有开 始,有结局,有高潮,只是需要较长时间, 酝酿过程,铺呈情节,展开故事,表达意 趣,显现灵魂的驿动。我从它发芽,一直



观察到它凋落,看着它脱去碧绿羽衣,换 成霓裳,呈现精彩的容颜。随之,它就凋 零了,飘落的身影,与蝴蝶争艳,与蜜蜂 吟和,与风儿竞舞,真有点物我两忘,悠 然自得。

那叶儿,飘落的过程,让我惊羡,也 让我伤感。我想,如果遭遇雷雨风暴, 那柔弱的鲜艳,像受伤的灵魂受到重 创,叶身在颤抖,在飘摇,在苦苦挣扎 着,瑟瑟落下。那情景,就像我遭遇惊 吓的眼神,被摧残时的惊讶,惊恐委屈, 愤懑惶然,也无可奈何。那落叶,在与 暴风雨的对峙中,让人想起上了断头台 的羔羊,瑟瑟发抖,泪流满面。可是,它 在未落之前,面对严峻的考验,生死攸 关的峻厉,努力与自然抗衡,顽强挣扎, 不愿离开枝头。我似乎看到了,它的灵

而终,物是人非。 一片落叶的背影,是一个完美季节 的结局。我看落叶,它飞舞或飘落,犹

魂在驿动,在挣扎,犹如梦幻燃烧,无疾

如蓦然转身的回望,显出了优美孤线, 或轻盈,或沉重,有方向与结局,也有心 态与归根。它凋落时,就像灵魂的战 栗,开阖的智慧眼神,拥有着沉闷表情, 挟持寒意的苍凉。我感觉,它在飘摇和 挣扎中,眺望天堂的光亮,那是在寻找, 寻找着爱的吻,心的灯,善良的归宿,渴 望的摇篮。

我与落叶,常常相遇在文字城堡 里,让心安静下来时,少见忧伤,多了沉 思。读杜甫的"无边落木萧萧下",颂屈 原的"袅袅兮秋风,洞庭波兮木叶下", 念宋玉的"悲哉,秋之气也,萧瑟兮草木 摇落而变衰", 叹郑板桥的"一枝一叶 总关情"。那些落叶,在我眼里,透过 古人的苍凉笔触,挣扎着,然后凋零、 腐烂, 化成了肥料, 生成落叶对根的情 谊。是呀,落叶有情,那是灵魂的歌 唱,是知恩图报,化为了春泥,来年更 护花叶。

莎士比亚说:"总有些追逐会化成云 烟,总有些故事会写成诗篇。"我感觉生活 就像一片落叶,有无数轻盈的少女在翩翩 起舞,有一张张舒展的手臂在风里招展, 让人目不暇接,也让人瞠目结舌。那枫 叶,透红后枯黄,飘落得漫山遍野。那银 杏树叶,金黄得醉人心扉,扇子般的叶片, 灵可赞可叹。

风采灼灼。

患肺炎而奄奄一息的穷学生琼珊画了最 后一片常春藤叶,从而挽救了一个濒临死 叶时因感染风寒去世了。那个在社会底 层挣扎了一辈子的老画家,虽是个小人 物,一生饱经风霜、穷困潦倒,却充满了爱 心,拥有崇高灵魂。为此我想,老画家像 是一片落叶,而青年画家琼珊,则是被滋 生复活了的新叶,像常春藤叶一般,绵延 绽放,生生不息。